

КГБ ССР
Игналинский
районный отдел

№ 1334

02 12 1987

ЛИЧНО

Секретно
Экз. № 2

14

Комитет государственной безопасности Литовской ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

о результатах агентурно-оперативной работы Игналинского райотдела КГБ Литовской ССР за 1987 год

Агентурно-оперативная деятельность райотдела в 1987 году осуществлялась исходя из задач, вытекающих из решений 27 съезда КПСС, последующих Пленумов ЦК КПСС, установок майского /1986г/ Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ СССР, требований приказов и указаний КГБ СССР и Литовской ССР, решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 10 сентября 1986 года "О состоянии агентурно-оперативной работы на Игналинской АЭС и мерах по ее дальнейшему совершенствованию", с учетом складывающейся оперативной обстановки.

Оперативная обстановка в районе за отчетный период в основном определялась обеспечением безаварийной работы I и II энергоблоков АЭС, строительством третьего энергоблока, выполнением мероприятий по повышению безопасности эксплуатации реакторов РБМК в связи с аварией на Чернобыльской АЭС.

Оказывало влияние на оперативную обстановку и реакционно настороженная часть католического духовенства.

В связи с этим, основные усилия контрразведывательной работы райотдела были направлены на выявление и пресечение разведывательно-подрывной и, прежде всего, диверсионно-вредительской деятельности спецслужб противника и враждебных элементов, вскрытие и устранение предпосылок возникновения чрезвычайных происшествий, аварийных ситуаций и неблагополучной обстановки, угрожающей безопасности атомной станции, усиление режима секретности и ужесточение режимных мер по охране АЭС, выявление и локализацию возможных негативных явлений и процессов среди эксплуатационников, строителей и населения, проживающего в окружении АЭС, оказание содействия и помощи чекистскими средствами партийным,

советским органам и администрации в обеспечении безопасной эксплуатации АЭС. Принимались меры по локализации враждебной деятельности на территории района реакционной части католического духовенства.

Исходя из выше изложенного и руководствуясь планом агентурно-оперативных мероприятий на 1987 год, оперативным составом работника осуществлены следующие основные агентурно-оперативные мероприятия:

По второй линии в начале отчетного года имелось 2 дела оперативного наблюдения и 3 дела оперативного розыска.

Розыск объектов ДОР Иссык-Кульской, Чепонисса и Линка проводился согласно имеющихся планов и был направлен как на установление места их нахождения, так и на дополнительную документацию их карательной деятельности. Данных, представляющих оперативный интерес в отношении их места нахождения, не получено.

Проведенная дополнительная документация преступной деятельности Линка и Чепонисса показала, что в настоящее время большинство проходящих по делу свидетелей умерли, а другие, вследствии преклонного возраста, не могут вспомнить фактические обстоятельства, указывающие на виновность Линка и Чепонисса. В связи с этим дела на Линку и Чепонисса направлены в следственный отдел Комитета республики для решения вопроса о целесообразности их розыска.

При осуществлении активного оперативного наблюдения за объектом ДОН Дубровицким, бывшим агентом японской военной миссии, данных о каком-либо интересе с его стороны к Игналинской АЭС не получено. Объект ДОН Черньюс, бывший командир фашистского карательного батальона, ничем себя не проявил.

Была продолжена проверка сигнала в отношении жителя п. Снежкус Васяновича, который разным людям по-разному объяснял мотивы своего появления в окружении АЭС, в рассказываемых им автобиографических данных имелись расхождения. В процессе оперативной проверки было установлено, что Васянович ранее был вор-карманник, большую часть своей жизни провел в местах заключения. В связи с тем, что других данных, представляющих оперативный интерес, получено не было, в отношении Васяновича нами был информирован Игналинский РОВД.

В процессе проверки сигнала в отношении Дим, вынашивающего намерения покинуть СССР, было установлено, что он является психически больным человеком и медсанчастью № 136 был госпитализи-

рован на лечение. С его родственниками установлены доверительные отношения с целью получения информации о враждебных его намерениях и своевременном их предотвращении.

Осуществлялись агентурно-оперативные мероприятия по выявлению агентуры противника согласно планам "Кедр-2", "Вектор-2", а также на каналах связи в соответствии с планом "Альфа-4".

В результате поступило ряд сигналов, из них заслуживает оперативного внимания следующий:

В сентябре от агента были получены данные о том, что житель г.Игналина Скачкаускас поддерживает связь с жителем ФРГ /выходцем из СССР/ Гиблер Александром, который периодически посещает СССР по каналу туризма. Гиблер несколько раз незаконно приезжал к Скачкаускасу в г.Игналина, где они во время беседы старались скрыть суть своих бесед, допускали условности. Проверка сигнала продолжается.

Для выявления агентуры спецслужб противника на канале частного выезда нами подготовлены агенты "Еварас" и "Гоя", которые в течение года выезжали в ПНР, однако данных, представляющих оперативный интерес, от них не поступило.

Руководствуясь указанием КГБ СССР № 75сс-1985 года, 21-22 мая были проведены сборы оперативно-боевого отряда, где с личным составом отработаны вопросы тактики борьбы с ДРФ противника, умения хорошо владеть личным и групповым оружием, приемы защиты от оружия массового поражения.

По третьей линии за отчетный период завербовано 4 агента из числа офицеров и военнослужащих срочной службы военно-строительных частей, укреплены позиции среди сотрудников РОВД /"Вася"/ и офицеров райвоенкомата /"Шура"/.

Для улучшения работы с агентурой в п.Снечкус приобретена явочная квартира.

Дел оперативного учета в производстве не имелось, новые не заводились.

Проводилась проверка ряда сигналов:

От агента "Гамлет" поступили данные, что военный строитель в/ч 05369 Радионов высказывает намерения обратиться в одно из посольств капиталистического государства в Москве с целью выезда за границу. В процессе проверки были получены данные, подтверждающие намерения Радионова, в отношении его было проведено профилактическое мероприятие.

В апреле от агента "Петров" поступили данные, что среди некоторых офицеров-инспекторов пожарной профилактики, прибывших

в 1986 году для дальнейшего прохождения службы в отряд № 1 Военизированной пожарной охраны МВД Лит.ССР после окончания Ленинградского пожарно-технического училища, наблюдается ярко выраженное нежелание работать на Игналинской АЭС и халатное отношение к своим служебным обязанностям из-за боязни возможного радиационного облучения при посещении АЭС, что отрицательно сказывается на своевременном выявлении и устраниении предпосылок к взрывопожароопасной обстановке на Игналинской АЭС. Принятыми мерами путем информирования Игналинского РК КП Литвы и З отдела Комитета удалось улучшить обстановку среди военнослужащих пожарных частей, дислоцирующихся в п. Снечкус.

В июне от агента поступили данные, что в войсковой части 69627 на почве национальной вражды обострились отношения между военными строителями казахской и армянской национальностей, которые могут перерасти в массовые беспорядки. В связи с чем, нами незамедлительно был информирован Игналинский РК КП Литвы и командование военно-строительных частей. Принятыми мерами удалось устранить конфликтную ситуацию. С целью недопущения впредь подобных случаев через командование частей были приняты меры по усилению интернационального воспитания среди военных строителей.

В связи с тем, что еще среди военных строителей имеются много случаев нарушения воинской и производственной дисциплины, что отрицательно влияет на оперативную обстановку в районе и на качество работ при строительстве III энергоблока и других объектов АЭС, нами был информирован Игналинский РК КП Литвы, который 27 октября вопрос "О работе парткома Управления военно-строительными частями по укреплению производственной и военной дисциплины среди личного состава военных строителей" обсудил на бюро.

Проводилась работа по усилению режима секретности и ведения секретного делопроизводства в спецчастях военных строителей, военизированных пожарных частях, районном военном комиссариате и отделе внутренних дел. В частности, осуществлена комплексная проверка спецчастей в отряде военизированной пожарной охраны МВД Лит.ССР и райвоенкомате.

В результате проверки были выявлены отдельные нарушения режима секретности и возможные каналы утечки секретных сведений такие, как секретная литература и тетради выдавались из спецчасти ВПЧ без росписи в журнале выдачи, с секретных документов снимались копии без их регистрации, не брались на учет секретные дела и др.

Делопроизводитель секретного делопроизводства в/ч 55614 Мизгирева нарушила требования Инструкции ОИ26-87г. при выдаче секретных документов для исполнителей /полученные секретные документы исполнители не всегда к концу рабочего дня сдавались в спецчасть, имелись случаи выноса их за пределы части/, что создавало предпосылки к утрате секретных документов. По данному вопросу нами было информировано командование Управления военно-строительными частями, которое наказало в дисциплинарном порядке виновных лиц.

Устранение выявленных недостатков о нарушении Инструкции способствовало усилению режима секретности и ведения секретного делопроизводства в выше указанных спецчастях.

От агента "Кости" поступили данные, что районным отделом милиции в Дирекцию АЭС было направлено открытой почтой письмо, в котором в отношении инспектора ОБХСС Баланюка указывалась имеющаяся у него форма допуска с ссылкой на органы КГБ, давшего ему допуск. Письмо было отозвано, а с руководством отдела была проведена по данному вопросу беседа, что способствовало недопущению подобных нарушений в дальнейшем.

16-18 февраля на территории района проводились командно-штабные учения гражданской обороны под руководством Штаба гражданской обороны СССР и республики.

В результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий, данных о проявлении интереса к учениям спецслужб противника и враждебных элементов не получено, однако было выявлено ряд недостатков /отсутствие оборудованных пунктов управления в г.Игналине и п.Снечкусе, не было должного взаимодействия между штабами гражданской обороны АЭС и района, медсанчасти № 136 с медслужбами республики и др./, которые, в случае возникновения радиационной аварии на АЭС или применения противником ядерного оружия, могли бы помешать для четкого выполнения намеченных мероприятий.

Из-за недостатка информации некоторая часть населения района учения восприняло как скрытую ликвидацию повышенного радиационного заражения местности вокруг АЭС, после неудачного пуска второго энергоблока, что порождало панические слухи.

Об изложенном нами был проинформирован Игналинский РК КП Литвы и З отдел КГБ Лит.ССР.

По четвертой линии агентура на объектах связи направлялась на выявление лиц, проявляющих повышенный интерес к каналам правительственный и оперативной связи, коммутационной и кроссирующей аппаратуре, на своевременное вскрытие и предотвращение пред-

посылок к возникновению чрезвычайных происшествий; в период проведения авиахимработ летным составом Литовского управления гражданской авиации, негативных проявлений среди рабочих автопредприятий, однако информации, заслуживающей внимание органов КГБ, получено не было, за исключением того, что через агента "Вайсета" было выявлено ряд нарушений требования предъявляемых к эксплуатации каналов правительственной междугородней телефонной связи. Так, отсутствие автоматического запуска электродизеля и переключения на аварийный вход питания, неработоспособная аккумуляторная создавали предпосылки к перебою правительственной связи в экстремальных ситуациях.

По данному факту и другим имеющимся недостаткам нами письменно были информированы Утенский эксплуатационно-технический узел связи и Игналинский линейно-технический цех связи для устранения отмеченных недостатков.

По пятой линии в производстве райотдела имелось 7 дел оперативного наблюдения.

В отношении объекта ДОН, ксендза-экстремиста Лаурюнесе, настоятели Линкменского костела, через агентуру проводились мероприятия по срыву с его стороны враждебной деятельности. По месту жительства Лаурюнас практически экстремистской деятельности не проводили, за исключением того, что в апреле в костеле организовал сбор подписей за освобождение находящегося в заключении Сваринскаса. Из анализа имеющихся материалов видно, что Лаурюнас продолжает поддерживать связь с издателями нелегальных изданий. Так, в 73 номере "Хроники КЦЛ" была отпечатана тенденциозная заметка по поводу наказания учителей Линкменской средней школы, посетивших Адутишский костел во время похорон, одного из их родственников.

Объект ДОН Верг, экстремистски настроенный восточный немец, в сентябре убыл на постоянное место жительства в ФРГ, в связи с чем дело было прекращено.

Объект ДОН Юге, слесарь райсельхозтехники, каких-либо высказываний националистического характера не допускал. В сентябре Юге женился и в настоящее время в основном занят семейными делами.

В мае с.г. из Звениговского РО КГБ Марийской АССР поступило ДОН на Байранова, прибывшего на постоянное место жительства в п. Снечкус, которое было заведено после его профилактики за идеологически негативные высказывания. За период наблюдения за Байрановым каких-либо данных о идеологически вред-

ных высказываний среди окружения не поступало.

Объекты ДОН Миколайчукас, Коёкас, Ленюса, ранее судимые за особо опасные госпреступления, ничем себя не проявляли.

В марте из 2 отдела 5 службы поступила информация о том, что вследствии прослушивания провокационной радиопередачи "Голоса Америки" о предлагаемом неким упрощенным выездом в США житель района Клюкас, 1906 г.р., направил письмо в США с намерением эмигрировать. В процессе проверки Клюкаса установлено, что он постоянно прослушивает зарубежные антисоветские радиостанции, и на основе прослушанной 17 января подстрекательской передачи радиостанции "Голос Америки" у него возникли эмиграционные намерения, о чем он в нетрезвом состоянии рассказывал соседям. Однако, не получив никакого ответа на посланное в США письмо, Клюкас каких-либо других попыток эмигрировать в США не предпринимал, враждебной деятельности не проводил.

В сентябре из оружейной комнаты производственного объединения стройматериалов в п.Диджяслис был похищен пистолет системы "Марголина". Принятыми агентурно-оперативными мерами лиц, похитивших пистолет, пока установить не удалось.

Принимались меры по укреплению связей с трудящимися района. Было прочитано 4 лекции на тему "Борьба с идеологической диверсией противника" и проведено 6 бесед о повышении политической бдительности.

Совместно с партийными органами в совхозе "Даугелишкис" был проведен митинг, на котором собравшиеся труженики села осудили сборище националистов 23 августа в г.Вильнюсе. Материалы митинга, а также ряд писем жителей района с осуждением сборища были напечатаны в районной газете "Науя Вага".

Выше перечисленные мероприятия способствовали оздоровлению и позитивному формированию оперативной обстановки в районе.

Для укрепления агентурных позиций осуществлена вербовка агента "Пакалнute" из числа среднего медицинского персонала Игналинской райбольницы.

Остался невыполненным пункт плана по приобретению агента среди интеллигенции и молодежи района в связи с переводом оперуполномоченного ст.лейтенанта Кемежиса в Варенское РО КГБ Лит.ССР.

Основные агентурно-оперативные мероприятия по шестой линии работой осуществлялись на объектах Игналинской АЭС.

В процессе работы с агентурой и доверенными лицами за отчетный период получено 10 информаций сигнального характера о наличии предпосылок к чрезвычайным происшествиям, из которых наи-

более серьезными были следующие:

- при строительстве здания 201/3 на третьем энергоблоке было допущено смещение стены на 150мм относительно проектной оси, что могло привести к обрушению стены здания в период эксплуатации оборудования;
- на первом энергоблоке из-за слабой работы вытяжной вентиляции в правой половине башни локализации аварий могла возникнуть взрывоопасная концентрация водорода и привести к взрыву;
- на втором энергоблоке на трубопроводе 30% узлов импульсной ходомерной диафрагмы выполнены с отклонением от проекта, что может привести к их срыву и аварийной остановке блока;
- в Монтажно-строительном тресте хранилище с радиоактивными источниками находилось без должных ^{и гальванических} охраняемых мер и учета их выдачи, что могло привести к хищению радиоактивных источников и использованию их враждебными элементами.

По этим и другим фактам незамедлительно информировалась администрация Западаного управления строительства, Монтажно-строительного треста и Атомной электростанции, Игналинский РК КП Литвы и КГБ Литовской ССР. Своевременно принятые меры способствовали тому, что в 1987 году на Игналинской АЭС чрезвычайных происшествий /аварий, взрывов, пожаров, утечки радиоактивных веществ/ допущено не было.

В январе была получена информация, что старший инженер управления реактором Григорьев, работая на втором энергоблоке, грубо нарушил технологический процесс, что могло привести к нежелательным последствиям. В процессе проверки какого-либо враждебного умысла в его действиях не установлено, в связи с этим нами была информирована администрация АЭС, которая на 3 месяца отстранила Григорьева от работ на данном участке и провела его переаттестацию.

Закончена проверка планового сигнала на Овчинникова, оператора АЭС, установлено, что его контакт с иностранцами в поезде Ленинград-Варшава носил случайный характер, и умысла вступить с ними в контакт он не имел.

В процессе проверки Петрова, электрослесаря АЭС, данных, представляющих оперативный интерес, не получено.

Выявлено несколько предпосылок и причин к возникновению конфликтных ситуаций среди машинистов Управления ж/д транспорта и водителей Управления автотранспорта из-за недостаточной разъяснительной работы по начислению заработной платы. В результате нашего информирования партийных органов эти вопросы явились предметом обсуждения на заседаниях бюро парткома ЗУСа и позволили не

22

допустить возникновения нежелательных явлений.

В целях усиления режима секретности в спецчастях через агентов "Петров", "Костя", "Филатов", "Даров", доверенных лиц, официальные возможности осуществлялся контроль за точным исполнением Инструкции по обеспечению сохранности гостайны и режима секретности.

Так, главный бухгалтер ЗУС Кауров, получив секретные документы в спецчасти, увез их за пределы Управления, ссылаясь на производственную необходимость, тем самым грубо нарушил требования Инструкции № О126 и создал предпосылки к утрате секретных документов.

По данному вопросу было информировано руководство ЗУСа, которое наказало Каурова в административном порядке и провела с ним профилактическую беседу, приняло соответствующие меры по недопущению подобных нарушений со стороны работников ЗУСа.

Агент "Даров" сообщил, что прапорщик в/ч 3416 /охраняет АЭС/ Кириленко в неучтеннюю тетрадь производит записи из секретных документов. По данному факту было информировано командование части, которое устранило имеющиеся нарушения, а через агента "Даров" с Кириленко проведена профилактическая беседа.

С целью выявления возможных каналов утечки к противнику секретной информации через агентов "Дмитриев", "Фомин", "Марюс", "Лукьян", доверенных лиц осуществлено оперативное изучение Негриводы, Гусева, Ещенко, Дурхисанова, Шевалдина и Талакань, наиболее важных секретоносителей из числа ведущих специалистов и руководителей станции и их окружения, однако данных, представляющих оперативный интерес, не поступило.

Среди лиц, допущенных к совершенно секретным работам и документам, проводилась работа по повышению их политической бдительности, важности выявления и устранения нарушений режима секретности и причин, их порождающих. По данной теме оперсоставом отдела прочитано 5 лекций и проведено 4 беседы.

За 1987 год оформлено 1583 допуска специалистов / по ф.3 - 1488, по ф.2 - 95/, 57 - в допуске отказано.

За истекший период утраты секретных документов на объектах оперативного обеспечения не было.

Проводилась работа по усилению внутриобъектового и пропускного режима на АЭС. Завершено строительство забора вокруг действующих блоков станции и приняты в эксплуатацию инженерно-технические средства охраны по периметру станции. Кроме того, осуществлено подключение под сигнализацию входов в помещения участков,

наиболее уязвимых в диверсионно-вредительском отношении. Сокращено общее количество лиц, посещающих зоны строгого режима без производственной необходимости, и ограничено посещение военными строителями территории действующих блоков. С марта 1987 года всем военным строителям, работающим в зонах действующих блоков АЭС, оформляется допуск по ф.З.

За отчетный период много внимания уделялось повышению мобильностии личного состава райотдела. Проведено ряд занятий совместно с сотрудниками моботделения Комитета и дублирующим органом - Швенченским райотделением, разработан и утвержден у руководства Комитета порядок действия оперативного состава райотдела, как при получении сигнала об аварии на АЭС, так и в условиях длительного заражения местности.

В июле совместно с Шестым, Следственным отделами и Швенченским райотделением КГБ республики под руководством Заместителя Председателя КГБ Литовской ССР полковника Цаплина С.А. были проведены совместные учения, на которых были отработаны вопросы взаимодействия при расследовании чрезвычайных происшествий на АЭС в условиях радиационной зараженности местности. На учениях присутствовал Председатель КГБ Литовской ССР генерал-майор Эйсмунтас Э.А.

За отчетный период по шестой линии завербовано 5 агентов /в химическом и электроцехе АЭС, реакторной группе СМНУ-II и МСТ-3, а также в Монтажно-заготовительном управлении № 12/.

Осталось невыполненным зам.начальника райотделом Базарновым мероприятие по созданию в вспомогательных подразделениях АЭС резидентуры из доверенных лиц, в связи с его переводом в действующий резерв КГБ СССР.

За отчетный период по всем линиям работы райотделом завербовано 12 агентов и приобретена одна явочная квартира, в партийные органы представлено 2 письменных и 31 устная информации.

Всем личным составом райотдела были глубоко изучены материалы январского и июня 1987 г. Пленумов ЦК КПСС, требования Коллегии КГБ СССР и КГБ Литовской ССР по этим вопросам с целью последовательного применения их в повседневной практике по углублению перестройки оперативно-служебной деятельности.

Выявленные в процессе агентурно-оперативной работы недостатки будут учитываться при организации и осуществлении контрразведывательной деятельности райотдела в 1988 году.

Приложение: Статистические сведения на I листе, секретно наш вх.

№ 1336.

Начальник Игналинского
райотдела КГБ Лит.ССР
подполковник

И. Брадаускас

И.Брадаускас

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ
об итогах агентурно-опе-
ративной работы Игналин-
ского РО КГБ за 1987 год

9. Находится на связи агентов 143, в том числе: иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, —; Особо ценных —; завербовано в отчетном году агентов 12, в том числе иностранцев, кроме постоянно проживающих в СССР, —, резидентов —, содержателей явочных квартир 1.

10. Профилактировано 1, в том числе участников группирований —, за нарушение режима секретности —, нарушение норм поведения за границей и правил работы с иностранцами —, объявлено официальное предостережение —.

11. Использовано материалов органов КГБ в центральной и местной печати, передачи по радио и телевидению 4.

12. Предотвращено чрезвычайных происшествий 10, предупреждено конфликтных ситуаций, могущих нанести политический ущерб, 3.

13. Допущено советских граждан по согласованию с органами КГБ к государственным секретам 1583 человек; отказано в допуске к государственным секретам 57 гражданам.

14. Выезжало за рубеж — лиц, осведомленных в сведениях, составляющих государственную тайну /сведения особой важности или совершенно секретные/; отведено по компрометирующим материалам от поездки за рубеж 2 лиц.

Начальник Игналинского
районного КГБ Лит. ССР
подполковник

И. Брадаускас

КГБ Литовской ССР	
ИГНАЛИНСКИЙ	
районный отдел	
№ 1336	
02	12 1987 г.